

优秀传统文化融入高校思想政治教育过程存在的问题 及其实现路径

◆张敏雅 袁琳

(辽宁大学 辽宁沈阳 110036)

摘要: 中华优秀传统文化是整个中华民族在社会实践创造出的智慧成果及精神财富。具有五千年悠久历史的中华文化中,包含着优秀的思想政治教育资源,其在新时期高校思想政治教育的过程中也具有重要意义。本文旨在探究中华优秀传统文化在高校思想政治教育过程中的潜在价值,分析其融入思想政治教育过程所存在的问题,并针对问题提出相应的解决路径,进而更好的将优秀传统文化与大学生思想政治教育相结合。

关键词: 优秀传统文化; 思想政治教育

中华文明在历史长河中绵延了数千年,深深地根植于每个国人的心中。五千多年的中华历史文明所积淀孕育出的优秀传统文化,在大学生思想政治教育过程中扮演着重要的角色,对于新时期大学生的人生价值选择和思想道德修养具有重要意义。而在新时期,大学生思想政治教育面临着学生主体自身缺乏对传统文化的正确认识、思想政治教育教学工作安排缺乏稳定长远计划等严峻挑战。因此,我们要注重优秀传统文化的育人功能,使其在新时期大学生思想政治教育中的价值得到充分发挥,成为大学生的思想政治教育水平进一步提升的不可或缺的重要因素。

一、优秀传统文化和思想政治教育的内涵及关系

(一) 优秀传统文化是思想政治教育的出发点和落脚点

优秀传统文化是由华夏先辈创造,由其后代不断传承发扬,具有鲜明中国作风、中国气派和地域特色的优秀文化。优秀传统文化中提倡的社会公德和家庭美德教育在今天仍然具有重要价值,优秀传统文化融入思想政治教育的过程中既可以为其提供多种多样的教育资源,也是思想政治教育科学性发展前进路上的灯塔。所以,我们可以认为,思想政治教育应以中华优秀传统文化为出发点和落脚点,对传统优秀文化的传承是促进思想政治教育稳定可持续发展的必要条件。

(二) 传承和发扬优秀传统文化必须以思想政治教育为媒介和工具

优秀传统文化是在社会主义市场经济条件下进行文化体制改革和创新、促进中华文化大发展大繁荣的中坚力量,它在人类文明发展史上吸收人类文明的有益成果得以不断发展沉淀,而后又潜移默化以独特的方式得以继承和发扬。所以要对传统文化进行发展和传承,就必须利用好思想政治教育这个媒介和工具。

二、优秀传统文化在新时期大学生思想政治教育中的价值

在高校思想政治教育中,中华优秀传统文化蕴含极其丰富的教育资源,可以培养大学生崇高的爱国主义精神,提高大学生思想道德水平,帮助大学生树立正确的人生价值追求。

(一) 有利于培养大学生崇高的爱国主义精神

伴随“一带一路”倡议的深入推进,世界多极化趋势进一步加强,文化碰撞和交流呈现新特点,新一轮产业革命和科技革命正在孕育。新时代条件下,我国的社会的主要矛盾发生转变。所以,在这样一个时期,加强优秀传统文化的教育引导,对于大学生爱国主义精神的培养和思想道德水平的提升显得尤为重要。优秀传统文化中倡导的爱国主义精神对于新时期开展大学生的思想政治教育和培养爱国主义精神发挥着重要作用。

(二) 有利于提升大学生思想道德水平

中华文化经过几千年的发展,孕育除了极具特色的中国文明。时至今日,我国已朝着新时代迈进,但优秀的中华传统文化仍然占据着至关重要的地位。自古以来,中华民族就是礼仪之邦,这些流传至今的优秀传统文化中所蕴含的传统美德,影响着一代又一代的中国人。在高校大学生思想政治教育尤其是思想政治理

论课中融入优秀传统文化方面的教育,不仅可以更好地继承和发扬传统文化,同时也可以让优秀传统文化所蕴含的思想道德来提高大学生思想道德水平,更好地促进其全面发展。

(三) 有利于帮助大学生树立正确的人生价值追求

通过吸收传统文化所蕴含的优秀思想道德与价值标准,当代高校思想政治教育能够实现对当代大学生价值观、人生观以及世界观的正确导向与培养,进而实现真正的思想政治教育中国化。但是当今世界经济的快速发展所带来的价值观念选择的多元化,为新时期大学生思想政治教育工作带来了新的挑战。作为一个特殊的青年群体,大学生们是中国特色社会主义事业的建设和接班人,大学时期是他们思想趋向成熟、走向社会的关键时期,因此加强大学生思想政治教育工作就显得尤为重要。优秀传统文化中所蕴含的自尊自信、积极向上的价值观念,对于抵制当前部分大学生中所弥漫的享乐、拜金、文化虚无之风有重要作用。将优秀传统文化以新形式融入当代高校思想政治教育过程,对于提升高校思想政治教育的效果意义深远。

三、优秀传统文化融入大学生思想政治教育过程中存在的问题

优秀传统文化是我国悠久历史的智慧结晶,具有重要的传承发展价值。但在新时代条件下,优秀传统文化融入高校思想政治教育还存在着二者缺乏有效衔接、教学工作缺乏长远计划等诸多问题。

(一) 大学生自身缺乏对传统文化的正确认识

改革开放以来,受到社会主客观因素的影响,人们的价值观念也在悄然发生改变。在西方国家的价值观念、风俗习惯和文化渗透的影响下,中国传统的历史节日、优秀文化越来越受到冷落。经济快速发展所带来的金钱至上观念、享乐、拜金、文化虚无之风盛行,这给大学生的思想状况造成了严重混乱,更多的人秉持利益至上的原则,对优秀传统文化中所蕴含的“义利观念”、“诚信观念”等加以排斥贬低。种种主客观因素的作用下,导致了新时期大学生缺乏对优秀传统文化的正确认识这种情况的出现。

(二) 思想政治教育教学工作安排缺乏稳定长远计划

优秀传统文化是中华文明历史长河中的灿烂明珠。所以,对于优秀传统文化的领会与学习并不是一蹴而就的,需要环境的长期熏陶浸染和潜移默化的影响。只有坚持优秀传统文化的导向和指引作用,才能更好的发挥思想政治教育立德树人的作用。而在多数高校的教学工作中,更加注重的是学生短期的学习成绩,并未将其当作一个在潜移默化中达到理想教育效果的教育过程。而优秀传统文化在大学生思想政治教育中的育人作用的发挥,同样也是一个长久的持之以恒才可以看到效果的过程,所以,注重教学工作的长远安排、注重教学环境的影响、教学氛围的营造对于优秀传统文化融入思想政治教育具有重要意义。

(三) 优秀传统文化教育与大学生思想政治教育缺乏有效衔接

一直以来,高校学生的思想政治教育主要是通过思想政治理论课的学习来开展的,而优秀传统文化并没有完全纳入思想政治教育的学习范围。由于缺少系统理论的学习,从而导致部分大学生对优秀传统文化的认识出现偏差,这就使得优秀传统文化在大学生思想政治教育中发挥的效果并不明显。而且由于缺少实践活动的支撑,优秀传统文化的时代价值与大学生思想政治教育过程存在脱节现象。

四、优秀传统文化在新时期大学生思想政治教育中的实现路径

优秀传统文化在融入高校大学生思想政治教育的过程中,同

时也面临着大学生自身缺乏对传统文化的认识、优秀传统文化与大学生思想政治教育缺乏有效衔接等问题,针对这些问题,我们结合思想政治教育实际提出以下解决路径。

(一)将中华优秀传统文化与社会主义核心价值观相结合

社会主义核心价值观体现着当代的中国精神,蕴含着丰富的道德规范。24字的社会主义核心价值观是中华优秀传统文化创造性转化与创新性发展的结果。在高校思想政治教育中,社会主义核心价值观对青年大学生价值取向、道德规范和思想观念发挥着主导作用,中华优秀传统文化需要按照社会主义核心价值观所倡导的价值理念实现创造性转化与创新性发展。根据高校思想政治教育的时代要求、现实标准和客观规律,从理念、内容、表达和形式等方面对中华优秀传统文化进行转化,从而做创造性转化;以中华优秀传统文化为基础资源,融入符合现代社会发展要求的新内容,实现中华优秀传统文化的文化提升和思想超越,从而做创新性发展。

(二)加强优秀传统文化在教学过程中的创新应用

作为大学生获取知识的主阵地,课堂教育必须加强优秀传统文化在大学生思想政治教育教学过程中的应用。在新时期,大学生缺乏优秀的传统文化知识,其主要原因是因为思想政治教育过程中缺少对传统文化的应用。大学生思想政治教育过程中,必须坚持优秀传统文化的引导和规范作用,坚持优秀传统文化在课堂教学中的有效应用,促进其与时俱进,增强大学生民族自信心和自豪感。同时在其它课程教学中,也应该涉及优秀传统文化的传授,将优秀传统文化融入到大学生的各科教学之中。以这种潜移默化的方式来实现新时期大学生对优秀传统文化的价值认同。

(三)将中华优秀传统文化与校园文化活动充分结合

校园文化活动主要包括文艺体育类活动、文明礼仪类活动、评选比赛类活动等,是青年大学生最活跃、最丰富、最多样的活

动载体,发挥着激发青年大学生的热情和兴趣的重要作用。中华优秀传统文化只有融入丰富多彩的校园文化活动中,才能有效地发挥其引导规范大学生确立正确的价值取向、提高大学生的思想道德修养和全面提升大学生人文素质的功能。在校园文化实践活动中,高校思想政治教师要注意引导大学生树立正确的历史观和正确的文化观念,培养对中华优秀传统文化的认同感,实现优秀传统文化在高校学生思想政治教育过程中的创新与应用。

五、结语

综上所述,新时代条件下,中华优秀传统文化融入高校思想政治教育是必然趋势。因此,高校思想政治教育教学中要结合教学大纲,有目的、有计划的融入优秀传统文化的教育,将二者有机结合,在提升高校学生思想境界的同时,实现对中华优秀传统文化的继承与发扬。

参考文献:

[1]桑治国.中华优秀传统文化融入大学生思想政治教育的价值研究[J].吉林省教育学院学报,2018(12):31.
 [2]夏喜元,代艳红.中华优秀传统文化融入大学生思想政治教育的内容研究[J].文化学刊,2018(11):125-128.
 [3]付秀荣.中华优秀传统文化融入高校思想政治理论课的路径研究[J].教育与职业,2015(2).
 [4]承友明,吕中国.中华优秀传统文化融入新时代大学生思想政治教育的路径[J].陇东学院学报,2018,29(6):123-126.

作者简介:

张敏雅(1997.04-),女,汉族,山东德州人,辽宁大学马克思主义学院,18级在读研究生,思想政治教育。

袁琳(1994.06-),女,汉族,辽宁鞍山人,辽宁大学马克思主义学院,17级在读研究生,中外政治制度。